

成武县注重文化与生态保护相结合

绘就水韵画卷

乘船畅游文亭湖,正值盛夏,万亩湖水碧波荡漾,鱼虾游移,候鸟成群,岸边柏柳滴翠、芦苇婆娑,郁郁成荫,风景宜人。

一个湖泊的沧海桑田

成武素有万亩城湖之称。“一湖四河”从3000年前的古部国流淌至今,从未停歇。如何把资源优势转化为生态优势、发展优势,成武县立足实际,擘画了修复水生态,打造“伯乐故里,水韵新城”的美好蓝图。

成武县在规划建设中注重文化与生态保护相结合,不盲拆、不盲建,将城、塔、亭、台、井、泉、湖融为一体,让城市回归自然,使水源得以涵养。围绕“伯乐故里、水韵新城”总体规划,以文亭湖、郜城河、乐成河、东鱼河为骨架,重点打造文亭湖湿地公园、周自齐湿地公园、乐成河湿地公园、郜城水街、东鱼河国家级湿地公园,构建生态水系,实现活水进城、活水秀城,城

区水系面积近5000亩,并实现通航。

河湖相连,清水进城,从湖心岛码头登船,经文澜桥,绕文亭山,过相马广场,穿文亭桥、永顺桥,一路向东,碧波荡漾,鱼戏鸟鸣,蜿蜒5公里,经郜城河、乐成河,直达东鱼河湿地公园。沿湖道路曲径通幽,昔日的沼泽地如今水清鱼肥,荷花飘香,饱经沧桑的文亭湖被赋予了“清波荡漾拂人醉,一城人家半城碧”的诗意意境。

几所遗迹的文脉传承

文山夕照,寿峰朝晓、西浦荷花、雁池秋月、映湖晨烟、凤岭春云,人称成武“古城六景”。清代徐敬铭曾有诗描述旧时成武,“薄暮文山过,蒹葭两岸风。淡金描屋角,寒翠郁峰东。树古巢云鹤,庭空咽草虫。老僧归去晚,影乱夕阳中。”成武历史悠久,新石器时代就有人类居住,大汶口、龙山文化时期居住点密集。夏代归属王朝,商成部邑为王畿之地,西周初年建立郜国,秦时置县。现有国家重点文物保护单

位1处,省级8处,市、县级各34处,已知文物点140处,人文古迹众多,文化源远流长。

在18平方公里的北部新城建设中,成武坚守历史建筑和传统文化的传承保护,通过做好文化传承保护,挖掘文化内涵,实施生态修复,公共文化设施配套等工程,保留了周朝古城的卧牛格局,对新石器时代的古迹大台、小台、文亭山、民国女子中学等古老建筑全部进行保护修复,妥善延续了历史文脉。深深的水,静静地流。曾经的历史舞台如今已成为历史遗迹,被时光封存了记忆,镶嵌在河湖之间,无声地诉说着成武的沧海桑田。

一座古县的日新月异

伯乐故里,千年古县。而今,成武县北部新城建设日新月异,一幢幢高楼拔地而起,一个个公园建成开放。按照做大做强服务业,推进产城融合发展的思路,成武投资5.11亿元,倾力打造郜城水街项目。项目依郜城河而建,西起湖心路,东至永昌路,全长3公里,文亭桥、寿峰桥、通乐桥、会文桥、乐成桥等景观桥梁点缀其中,沿岸以特色水街、水院、滨水胡同等富有特色的小尺度建筑群落为主体,突出“景、产、城”的融合,集吃住游玩于一体,打造“城湖观鱼”“会文书苑”“东街梦寻”等特色主题区。依托乐成河、相马湾等生态景观,规划设计生态绿廊、创意商业街区、风情水街、汉堤公园等四大功能区。完成河湖水系沿岸的不仅是景观带,更是横跨城市东西的经济增长带。那些老城区、城郊区及曾经的黑臭河沿线城市边缘地带前所未有的被纳入城市发展大框架,短短三年时间,实现了“脱胎换骨”,破茧蝶变,安置房、学校、医院、道路等基础设施也一体规划投入建设。从面子到里子,群众实实在在地提升了幸福感。

一河碧波穿城过,两岸旧貌换新颜。以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城,一座“水清”“水活”“水美”的活力城市画卷已然展开。通讯员 王立新

多渠道培育现代农业产业园

本报讯(通讯员 程洪涛)眼下,成武县汶上集镇现代农业产业园种植的大棚南瓜正处于上市高峰。大棚内,工人们正忙着采摘南瓜。工人们除了有每天70元的基本工资之外,完成规定的南瓜生产任务后,还享受每采摘一斤南瓜提成一毛钱的收益,大家伙儿三人一组,干得热火朝天。

成武县坚持以实施乡村振兴战略为抓手,立足资源优势,以农业供给侧结构性改革为主线,按照“扶优、扶强、扶大”的原则,多渠道、多形式培育现代农业产业园,优化产业布局,调整产业结构,培育脱贫致富产业,为乡村振兴注入新活力。

汶上集镇现代农业产业园是2018年成武县整合扶贫资金建设的集生态农业、蔬菜种植、观光旅游为一体的现代农业综合体项目。按照“建设一个品牌,带动一个产业,富裕一方农民”的总体运营要求,产业园种植的五彩椒、南瓜等特色产品取得成功,更带动包含35名贫困户在内的180名群众就业。2019年,园区投资2800万元新建的产业园二期也投入运行。该园区探索创新出“专业合作社+农户+村集体+贫困户”的利益联营模式,鼓励更多村民直接参与到经营中来,带动更多人稳定就业。

无独有偶,2017年,苟村集镇整合300多万元资金,建设了苟村集镇太空蔬菜产业园,为群众搭建了大型扶贫产业发展基地。园区采取“政府主导、公司化运作、合作社牵头、贫困户受益”的经营模式,可实现年产值700多万元,直接带动120人就业,实现了经济效益和社会效益双赢。

成武县按照“突出特色、因地制宜、精准施策”的思路,探索适合当地实际的高效农业发展模式,先后建立党集镇艾克尔农场、张楼有机蔬菜产业园、九女集镇现代农业产业园等一大批现代农业产业园区,形成了产业特色鲜明、生产方式绿色、经济效益显著、示范带动有力的现代农业产业集群,成为当地农业产业化发展的新引擎。

大棚种葡萄 效益真不错

本报讯(通讯员 孙洁如 姬中台 李含笑)炎炎夏日,正是葡萄成熟的季节,在成武县大田集镇田塔行政村张庄村的葡萄大棚里,放眼望去,藤蔓上挂满了一串串沉甸甸的葡萄,在阳光的照射下,一粒粒葡萄晶莹剔透,使得大棚内弥漫着夏日的甜蜜和丰收的喜悦。

葡萄大棚的种植户名叫李海英,别看她身材瘦弱,干起活来却是一把好手。剪枝、劈权、犁地,各种农活样样精通,葡萄园也被她打理得井井有条。

除了照顾家庭外,她把其余的精力全都投入到葡萄大棚里。种植葡萄效益好,风险小。几年下

来,尝到甜头的李海英对未来的发

展也充满了信心。

眼下葡萄进入了成熟期,无公害、口感甜的葡萄受到了大家的欢迎。这段时间,葡萄棚里的人气也旺了起来,每天都有不少客户和游客提前订购、采摘。

选好一条路子,发展一种产业。伴随着葡萄种植带来的效益,李海英的小日子也越过越幸福。李海英说:“一亩地能卖一万多斤。除去肥料什么的,一亩地收入1万多点。在家门口种一些,比较自由。接送孩子时间上也方便。到现在,马上就有收成了,心里特别高兴。”

汶上集镇服装产业带动万人就业

本报讯(通讯员 程洪涛 田慧 郭恒瑞)成武县汶上集镇发挥服装加工龙头企业的作用,带动作用,积极打造稳定就业平台和返乡创业平台,就近就地吸纳群众就业,走上了一条产业兴旺促就业的乡村振兴之路。

山东万丽时装有限公司是2011年汶上集镇通过招商引资招引的一家集服装设计、生产、销售于一体的大型服装企业。公司现有工人2400多人,年产各类服装350万件(套)。今年初,新冠肺炎疫情来袭,企业及时调整思路,把内销订单占比提升到30%以上,通过线上线下同步销售的模式,在疫情影响下实现逆势增长。

在汶上集镇,除了万丽时装这样的龙头企业,还聚集着68家各中小型服装加工企业,在扶贫、就业等领域发挥着不可替代的作用。成武衣之缘服装有限公司是当地一家知名的小型服装企业,虽然疫情对公司常规业务造成不小的冲击,但小、快、灵的企业特点,让公司快速开辟其他战场。眼下,公司刚刚接到一批10万件的手术隔离衣订单业务,给企业实现全年大跨步提振了信心。

汶上集镇聚集服装产业,努力搭建稳定就业平台、返乡创业平台,大力培育服装加工产业,形成了以万丽时装公司为龙头、大小服装企业遍地开花的发展态势,成为鲁西南最大的服装产业基地之一,直接带动上万人就业。

今成武

“讲文明 树新风”公益广告

珍爱生命

预防溺水



法官档案

姓名:陈会刚
出生年月:1968年1月
性别:男
学历:大学本科
党派:中共党员
荣誉:法院先进工作者

人民需要就是工作目标

记成武县人民法院法官助理陈会刚

“人民需要就是工作目标”。说这话的,是成武县人民法院法官助理陈会刚。2019年春,在基层法庭工作了24年的他被调回县法院,负责成武县人民法院诉讼服务中心两个“一站式建设”的具体打造。

随着不断完善与发展,这里“一站式服务”受到了社会的广泛关注和积极评价。正如陈会刚所言:只要想人民群众之所想,那么工作就会有实质性突破。

因为热爱 所以珍惜

就学业而言,陈会刚算是“半路出家”——大学学的农业,毕业后被分配到乡镇工作。1995年,有过三年种植蔬菜经历的陈会刚考入成武县人民法院,分配到九女法庭当书记员。

因是半路出家,他很注重行业学养的重塑。他购来大量法律知识书籍,那些年,如饥似渴地学习知识——酷暑难耐,他双手捧书,将双脚放置凉水盆中;寒冬难熬,他将书桌移至炉边。1998年,他通过考试,拿到了全国律师资格证书。

2001年,他报考了山东大学的硕士研究生。经过又一轮高考备战式的努力与冲刺,参加过考试的他感觉考得不错,谁知却迟迟没有任何回音。一个多月后,有同事在翻阅报纸时,竟意外发现一帖大红通知书压在成摞的报纸里。

时间早过了,他知道,但他于心不甘。他飞速骑车到附近邮局打电话,大学招办的回复是:通过笔试这么难,你是唯一一位没来面试的!

那一刻,他泪雨滂沱!过后,他心里渐渐释然:如此发奋忘我地学习,算是对从事法官行业的一次系统性“补课”。

宣传身教 起于毫厘

他在九女法庭当书记员的时候,一次随老法官缪副庭长丈量宅基。

在广大的乡村,宅基地纠纷时常发生。这天上午,两人骑车十六七公里,来到曹县成武交界的某村,当着双方当事人的面,一一丈量记录。丈量结束后,两人原路返回。立秋时节,暑热逼人。已骑车10公里的两人在一棵大树下停下歇息,老法官拿出丈量记录,让陈会刚在上面签字。他看到,记录上是老法官本人扯线起于一块砖的中央。陈会刚当时就懵了,他对老法官说:我扯线的另一头是青砖的里侧,不在中央,咋办?

“咋办?人家宅基地纠纷,不就是为了寻求法官的公平公正吗?咱这样做,让人家会怎想?说咱粗心大意是轻,说咱偏心又能咋解释!”就这样,两人饿着肚子,冒着三伏天的太阳骑了回去。重新丈量时,当事双方得知来意,彼此都十分不安地说:“算了算了。就找不到一平方米的误差,让你俩多走了20多里的路!看看你们熟的,先喝点水。”

从那一刻起,陈会刚暗暗下定决心:做事一定要仔细认真,法官容不得丝毫马虎。

震撼引发的思考

法官是什么?陈会刚爱思考,但他觉得,书本上的答案虽理性十足,却冷冰冰的,直到2005年夏的一天下午。

汶上法庭接到信息,汶上集镇某村屈某此时正在家中。30多岁的屈某为家中妻子,其家庭生活小康,却因幼年时与父亲的隔阂而拒绝赡养老人。而此时,其父身患绝症,其母也已七十有五风烛残年。法庭曾多次传唤和寻找屈某,但此人却屡屡躲藏回避。这次,法庭安排陈会刚和法警小田直接拘传。

他俩赶到村庄,看到屈某的母亲正站在大街上。他们来不及招呼,径直奔到屈某的大门前。门没锁,屈某看到身着警服的法官一愣,温顺地说跟着一起出去。谁料,出门后他撒腿就跑,两人拔腿就追。眼前是旱的坑塘,屈某慌不择路,沿着坑塘的下坡狂奔,却被包抄而来的法警堵个正着,他从背后将其扑倒,法警小田“卡”地一声,就将手铐将其牢牢卡住。

没想到的是,就在此刻,屈母闻讯赶来。她扑通一声跪倒在两位法官面前,边磕头边哭诉道:“求求您,放过我的儿。俺不告了,就是以后穷死,饿死,没一个人管,俺也认了!”刚才正为拘传顺利而兴奋的陈会刚,此时如雷轰顶!

而此时,屈某也终于看清,不管多

少埋怨和误解,最疼爱他的,依旧是他的母亲。屈某痛哭流涕,哇哇大哭:“娘,我错了,我真的错了……”

此案没有执行。随后,他们听到的反馈是,屈某从此换了人一般,将父母接到家中,尽心尽孝。

法官是什么?陈会刚的回答是:“法官是法和情的结合体。人民需要就是工作目标”。

记者 雪晴 通讯员 慧星

